

II. RÁKÓCZI FERENC MEGYEI ÉS VÁROSI KÖNYVTÁR

CÍM: 3550 MISKOLC, GÖRGEY U. 11. – POSTA: 3501 MISKOLC, PF. 176.
TEL.: 46/503-120 – FAX: 46/540-448 – RAKOCZI@RFMLIB.HU – WWW.RFMLIB.HU

Szakmai beszámoló a Nemzeti Kulturális Alapprogram Kögyűjtemények Kollégiuma pályázati kiírásának I. I./d) pontjára: Gyűjtemények védelmét szolgáló eszközök beszerzésére benyújtott pályázat megvalósításáról

Altéma kódszáma: 3505

A miskolci II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár 2013-ban pályázatot nyújtott be a fenti kiírásra, a közel 30 000 db-os aprónyomtatvány-gyűjteménye egy részének – 1945-1965 közötti időszak – védelmét szolgáló speciális, biztonságos, kereskedelmi forgalomban kapható eszköz beszerzésére és annak házhoz szállítására.

A Helyismereti gyűjteményünk fontos részét képező kisnyomtatványtár közel 6000 db plakátból és mintegy 30 000 db aprónyomtatványból áll, amelyek a nyomdai kötelespéldány-szolgáltatás útján kerültek könyvtárunkba. Ez a gyarapodási forrás képezi a gyűjtemény alapját, s egyben jelenti egyedi voltát is, hiszen nyomdai kötelespéldányban a megye más közgyűjteménye nem részesül. Plakátgyűjteményünket az elmúlt évi pályázat eredményeképpen sikerült speciális, egyedi, méretre készített tároló szekrényben elhelyeznünk. Az aprónyomtatványok kiterjedelmű nyomdai kiadványok, amelyek méretük, terjedelmük, efemer jellegük és sérülékenységük miatt is speciális raktári elhelyezést igényelnek. Rendkívül sokfélék, nemcsak méretük, hanem terjedelmük is eltérő, pl. különböző reklámnyomtatványok, prospektusok, katalógusok, jegyzékek, vállalatok és más intézmények hivatalos nyomtatványai, politikai és kereskedelmi rölapok, szórólapok, meghívók, sport-, zenei-, képzőművészeti- és egyéb kulturális rendezvények műsorai, tudományos- és társadalmi összejövetelek programjai.

Külön is meg kell említenünk a gyászjelentés gyűjteményt – amely Miskolc város és a megye genealógiai kutatásának egyik alapvető jelentőségű forrása –, ahol többek között megtalálható Herman Ottónak, az egyik legnagyobb magyar természettudósnak, az utolsó magyar polihisztornak a gyászjelentése is.

Ahogy változik a kor, úgy változik maga az aprónyomtatvány is, mára bizonyos tartalmú és jellegű nyomtatványok száma csökken, esetleg teljesen eltűnik, de van, hogy újak is megjelennek. Csökkenő jelentőségük ellenére szerepük ma is vitathatatlan, hiszen napjainkban is ugyanazt hivatottak szolgálni, mint korábban, éppen ezért rendkívül fontos megőrzésük, szakszerű tárolásuk és védelmük. A legkedvezőbb ajánlatot a Wanapack Papírfeldolgozó Kft.-től kaptuk. Speciális céljainknak a Kft. – A/4 Levéltári TEKA 375x250x115 savmentes fehér dokumentumtároló elnevezésű – terméke felelt meg. A rendelkezésünkre álló keretből 900 db savmentes dokumentumtároló dobozt szereztünk be, ezekben a gyűjteményünkben található összes aprónyomtatványt sikerült biztonságos, védett körülmények között elhelyezni, s a gyarapodásra is tartalékoljunk. Azt mondhatjuk, hogy kisnyomtatványtárunk dokumentumai – aprónyomtatványok

és plakátok egyaránt – speciális, biztonságos, védelmet szolgáló tároló eszközökben kaptak elhelyezést. Az aprónyomtatványokat eddig többféle tároló eszközben helyeztük el tematikus rendben évenkénti csoportosításban, nem rendelkeznék egyedi raktári jelzettel és nincsenek külön katalogizálva. A raktározás ilyen módja egyben a feltárást is biztosítja. Beszámolónkhoz mellékeljük a tárolódobozokról készült képeket.

A pályázatunkhoz csatolt költségvetési tervezet 466. 500. - Ft -ot tartalmazott, a Kuratórium a fenti összeg egy részét, 300.000 Ft támogatást folyósított. A teljes összeget dokumentumtároló dobozok beszerzésére fordítottuk. Így a pályázatunkban szereplő dobozon belüli, dokumentumok elválasztására alkalmas savmentes mappák beszerzésére most nem került sor. Reményeink szerint ezeket következő pályázat során tudjuk megvenni.

Értékmentő munkánk egyik célját a 2012-es és 2013-as sikeres pályázatok eredményeként érthetjük el, így a teljes kisnyomtatványtárunk – a közel 6000 db plakát és mintegy 30 000 db aprónyomtatvány – biztonságos, megfelelően védett körülmények közé került.


Hosszú távú terveink között szerepel a teljes aprónyomtatvány-gyűjteményünk digitalizálása és közzététele.

Míndezenk számbavételével – úgy véljük – minden kétséget kizáróan sikeresnek és eredményesnek ítéelhetjük a pályázatot, s az annak megvalósításához nyújtott segítségüket és támogatásukat ez úton is köszönjük!

További pályázatok segítségével értékmentő és értékközvetítő munkánkat szeretnénk a jövőben is folytatni.

Miskolc, 2014. november 21.

Tisztelettel:


Dr. Prokai Margit
igazgató

